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Leia com atenção:
01. Só abra este caderno após  ler  todas  as  instruções  e, quando  for  
    autorizado pelos fiscais de sala.
02. Preencha seus dados pessoais no quadro abaixo.
03. Autorizado o início  da  prova, verifique se este  caderno contém  40
    questões.
04. Todas as questões desta prova são de múltipla  escolha,  apresentando
    como resposta uma alternativa correta.
05. Assinale a resposta de cada questão  no corpo da prova e, só  depois,
    transfira os resultados para a Folha de Respostas.
06. Confira, na  sua  Folha  de Respostas, todos os seus dados impressos. 
07. Para marcar  a  Folha de Respostas, utilize  caneta  esferográfica de 
    cor azul ou  preta. A marcação é definitiva, não admitindo rasuras e, 
    em  nenhuma hipótese, ela será substituída.
08. Não risque,  não  amasse, não dobre e não  suje a Folha de Respostas,
    pois isso poderá prejudicá-lo.
09. Os fiscais não estão autorizados a  emitir  opinião,  nem  a  prestar
    esclarecimentos sobre o conteúdo da prova.  Cabe  única  e  exclusiva
    mente ao candidato interpretar e decidir.
10. Conforme item 7.12 do Edital: 
    É facultada ao  candidato,  após o  decurso de 03h (três horas)  da 
    aplicação das provas,  a transcrição de suas respostas, registradas 
    no  documento  oficial  (Folha de Respostas),  para  um  formulário 
    específico,  denominado Folha de Cópia de Respostas, a ser entregue 
    pela equipe de fiscalização.
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PROVA: DIREITO 
 

DIREITO CONSTITUCIONAL 
 

Questão 01 
 

Segundo a Constituição Federal, art.127, “O Ministério 

Público é instituição permanente, essencial à função 

jurisdicional do Estado, incumbindo-lhe a defesa da 

ordem jurídica, do regime democrático e dos interesses 

sociais e individuais indisponíveis”. Sobre o tema, 

assinale a resposta incorreta: 

 
 

a) O Ministério Público abrange o Ministério Público da 

União e os Ministérios Públicos dos Estados. 
 

b) Os Ministérios Públicos dos Estados e o do Distrito 

Federal e Territórios têm por chefe o Procurador-Geral 

da República, nomeado pelo Presidente da República 

dentre integrantes da carreira, maiores de trinta e 

cinco anos, após a aprovação de seu nome pela 

maioria absoluta dos membros do Senado Federal, 

para mandato de dois anos, permitida a recondução. 
 

c) A organização, as atribuições e o estatuto de cada 

Ministério Público, observados, relativamente a seus 

membros, algumas garantias serão estabelecidas em 

Leis complementares da União e dos Estados, cuja 

iniciativa é facultada aos respectivos Procuradores-

Gerais. 
 

d) São princípios institucionais do Ministério Público a 

unidade, a indivisibilidade e a independência funcional. 
 

e) Dentre as vedações constitucionalmente previstas aos 

membros do Ministério Público está a de exercer, 

ainda que em disponibilidade, qualquer outra função 

pública, salvo uma de magistério. 
 

 

Questão 02 
 

 

A nacionalidade pode ser definida como o vínculo jurídico 

que liga um indivíduo a um determinado Estado. No 

ordenamento jurídico brasileiro, está correta a afirmativa: 
 

a) A lei não poderá estabelecer distinção entre brasileiros 

natos e naturalizados. 
 

b) Será declarada a perda da nacionalidade do brasileiro 

que tiver cancelada sua naturalização, por lei 

estrangeira, em virtude de atividade nociva ao 

interesse nacional. 

c) Os nascidos na República Federativa do Brasil são 

brasileiros natos, ainda que de pais estrangeiros, 

desde que estes não estejam a serviço de seu país. 

d) São considerados naturalizados os estrangeiros de 

nacionalidade portuguesa, residentes na República 

Federativa do Brasil há mais de quinze anos 

ininterruptos e sem condenação penal, desde que 

requeiram a nacionalidade brasileira. 
 

e) O cargo de oficial das forças armadas pode ser 

ocupado por brasileiro nato ou naturalizado. 

 
 

Questão 03 
 

Constituem objetivos fundamentais da República 

Federativa do Brasil, exceto: 

 
 

a) Respeitar a dignidade da pessoa humana através dos 

valores sociais do trabalho e da livre iniciativa. 
 

b) Promover o bem de todos, sem preconceitos de 

origem, raça, sexo, cor, idade e quaisquer outras 

formas de discriminação. 
 

c) Erradicar a pobreza e a marginalização e reduzir as 

desigualdades sociais e regionais. 
 

d) Construir uma sociedade livre, justa e solidária. 
 

e) Garantir o desenvolvimento nacional. 

 

DIREITO ADMINISTRATIVO 
 

Questão 04 
 

 

A Lei nº 8.112/90 instituiu o Regime Jurídico dos 

Servidores Públicos Civis da União, das autarquias, 

inclusive as em regime especial, e das fundações 

públicas federais. Segundo a lei, são requisitos básicos 

para investidura em cargo público, exceto:  

 
 

a) A nacionalidade brasileira e o gozo dos direitos 

políticos;  
 

b) A quitação com as obrigações militares e eleitorais;  
 

c) O nível de escolaridade exigido para o exercício do 

cargo;  
 

d) O provimento do cargo mediante ato da autoridade 

competente de cada Poder. 
 

e) A idade mínima de dezoito anos e a aptidão física e 

mental.  
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Questão 05 
 

Estão presentes na formação dos atos administrativos 

elementos que constituem a sua infraestrutura e, 

portanto, considerados como requisitos de validade do 

ato. São eles a competência, finalidade, forma, motivo e 

objeto. Assinale abaixo a definição que não corresponde 

ao termo descrito. 

 

a) Motivo – refere-se à situação de fato ou de direito que 

autoriza ou determina a realização de um ato 

administrativo.  
 

b) Objeto – corresponde ao conteúdo do ato, que sempre 

produzirá um efeito jurídico de criação, modificação ou 

extinção de direitos. Através dele, a administração 

pública manifesta seu poder e sua vontade. 
 

c) Competência – é um elemento que sempre está 

vinculado ao ato administrativo, mesmo que esse ato 

seja discricionário. Corresponde ao conjunto das 

atribuições conferidas aos ocupantes de um cargo, 

emprego ou função pública. 
 

d) Forma – corresponde ao revestimento externo do ato, 

ou seja, a vontade da Administração deve exprimir-se, 

respeitando uma forma legal e nisso não há liberdade, 

diferentemente dos particulares cuja vontade pode 

manifestar-se livremente. É um elemento vinculador, 

ou seja, sua inobservância poderá tornar nulo o ato. 
 

e) Finalidade - é o poder atribuído ao agente que pratica 

o ato para o desempenho específico de suas funções. 

Decorre sempre da lei e sua indicação é indiscutível, 

inegociável e não contempla objeções. É posta para 

que seja respeitada e cumprida. 

 
 

Questão 06 
 

A desconcentração corresponde a uma das técnicas 

administrativas cujo objetivo é alterar a competência dos 

órgãos públicos. Como as demais técnicas, quando bem 

utilizada, poderá trazer ao serviço público um alto padrão 

de excelência. Dentre as alternativas abaixo, assinale a 

que corresponde à definição dessa técnica: 
 

 

a) Quando falamos em desconcentração estamos nos 

referindo à Administração Direta, ou seja, aos órgãos 

despersonalizados, integrantes das pessoas políticas 

do Estado. 
 

b) Quando falamos em desconcentração estamos nos 

referindo à Administração Indireta, ou seja, às 

entidades personalizadas vinculadas à Administração 

Direta).  

c) Trata-se da técnica administrativa que distribui 

competências de um órgão superior para um órgão 

inferior de uma mesma entidade. Trata-se de uma 

transferência  da prestação de serviço com hierarquia. 
 

d) Corresponde à situação em que o Estado executa 

suas tarefas diretamente, por intermédio dos seus 

inúmeros órgãos e agentes administrativos que juntos 

compõem sua estrutura funcional. 
 

e) Através dessa técnica, a Administração Direta poderá 

deslocar, distribuir ou transferir a prestação do serviço 

para a Administração Indireta ou para o particular. A 

nova Pessoa Jurídica não ficará subordinada à 

Administração Direta, pois não haverá relação de 

hierarquia. 

 

PROCESSO CIVIL 

 

Questão 07 
 

 

Como preceitua o ministro do STF, Luiz Fux, “a 

competência é a repartição da jurisdição entre os diversos 

órgãos encarregados da prestação jurisprudencial 

segundo os critérios estabelecidos na Lei. Isto porque, 

nas sociedades modernas, não é concebível um “juízo 

único” em razão da quantidade da população, da 

extensão territorial e da natureza múltipla dos litígios”. 

Modificar a competência significa atribuí-la a órgão 

diverso daquele indicado originalmente pela lei. Quando a 

competência tem como fonte uma regra dispositiva e 

portanto, superável pela vontade das partes ou 

modificável se ocorrentes as circunstâncias mencionadas 

na lei, estamos diante de um caso de: 

 
 

a) Competência Absoluta. 

b) Competência Funcional. 

c) Competência Relativa. 

d) Competência Territorial. 

e) Competência Internacional. 

 
 

Questão 08 
 

O processo é um suceder de atos que visam à prestação 

de Justiça. Este constante envolver implica  que etapas 

no processo vão sendo superadas, impossibilitando-se a 

retomada de atividades que deveriam ser praticadas 

anteriormente. Os atos processuais são praticados 

durante um determinado horário, que marca exatamente, 

o tempo hábil para a prática das atividades exigidas. Os 

atos processuais externos podem ser praticados: 

 



TRIBUNAL REGIONAL DO TRABALHO 6ª REGIÃO - PERNAMBUCO 
SELEÇÃO PÚBLICA PARA ESTÁGIO DE CURSO SUPERIOR 

 

 

 
 

a) Nos dias úteis, no horário das 6h (seis horas) às 20h 

(vinte horas). 
 

b) Qualquer dia da semana, no horário das 6h (seis 

horas) às 20h (vinte horas). 
 

c) Durante as férias e feriados, no horário das 6h (seis 

horas) às 20h (vinte horas). 
 

d) Nos dias úteis, iniciados depois das 20h (vinte horas). 
 

e) Durante o horário do denominado “expediente 

forense”, não admitindo exceções. 
 

 

Questão 09 
 

A petição inicial será instruída com a documentação 

indispensável a propositura da ação. Verificando o juiz 

que a Petição Inicial não preenche os requisitos exigidos, 

ou que apresenta defeitos ou irregularidades capazes de 

dificultar o julgamento do mérito, ele deverá: 

 
 

a) Extinguir o processo com julgamento do mérito 

b) Extinguir o processo sem julgamento do mérito. 

c) Arquivar o processo. 

d) Determinar que o autor complete ou emende a petição 

inicial. 

e) Julgar antecipadamente a lide. 

 
 

Questão 10 
 

A reconvenção, como ação do réu em face do autor, deve 

preencher as condições genéricas da ação e ser 

veiculada através da petição inicial distribuída por 

dependência, ao mesmo juízo da ação ordinária. O juiz 

poderá indeferir a reconvenção. Com esse ato 

processual: 

 
 

a) Extingue-se totalmente o processo 

b) Extingue-se parcialmente o processo 

c) O processo prossegue normalmente 

d) Manda emendar a reconvenção 

e) Inexiste o instituto da reconvenção no Direito 

Processual Brasileiro 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DIREITO DO TRABALHO 

 

Questão 11 
 

No tocante à Duração do Trabalho: 

 

I. Considera-se trabalho em regime de tempo parcial 

aquele cuja duração não exceda a vinte e cinco 

horas semanais. 

 

II. Será assegurado, a todo empregado, um descanso 

semanal de 24 (vinte e quatro) horas consecutivas, o 

qual, salvo motivo de conveniência pública ou 

necessidade imperiosa do serviço, deverá coincidir 

com o domingo, no todo e em parte.  

 

III. Não excedendo de 6 (seis) horas o trabalho, será, 

entretanto, obrigatório um intervalo de 15 (quinze) 

minutos quando a duração ultrapassar não 4 (quatro) 

horas. 

IV. O limite mínimo de 1 (uma) hora para repouso ou 

refeição poderá ser reduzido por ato do Ministro do 

Trabalho quando, ouvida a Secretaria de Segurança 

e Higiene do Trabalho, se verificar que o 

estabelecimento atende integralmente às exigências 

concernentes à organização dos refeitórios e quando 

os respectivos empregados  estiverem sob regime de 

trabalho prorrogado a horas suplementares. 

 

a) V, F, V, V. 

b) F, F, V, V. 

c) V, F, F, F. 

d) V, V, F, V. 

e) F, F, V, F. 
 

Questão 12 
 

Não terá direito a férias o empregado que, no curso do 

período aquisitivo, EXCETO:  

 
 

a) Deixar o emprego e não for readmitido dentro dos 60 

dias subsequentes à sua saída;  
 

b) Houver tido de 15 (quinze) a 23 (vinte e três) faltas no 

período de 18 (dezoito) dias corridos; 

 
c) Permanecer em gozo de licença, com percepção de 

salários, por mais de 30 dias;  
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d) Tiver percebido da Previdência Social prestações de 

acidente de trabalho ou de auxílio-doença por mais de 

6 meses, embora descontínuos; 
 

e) Deixar de trabalhar, com percepção do salário, por 

mais de 30 (trinta) dias, em virtude de paralisação 

parcial ou total dos serviços da empresa. 

 
 

Questão 13 
 

No que se refere ao contrato individual do trabalho, 

assinale a alternativa correta: 

 
 

a) Independente do ramo de atividade da sociedade 

cooperativa, existe vínculo empregatício entre ela e 

seus associados. 
 

b) Para fins de contratação, o empregador exigirá do 

candidato a emprego comprovação de experiência 

prévia por tempo superior a 6 (seis) meses no mesmo 

tipo de atividade. 
 

c) Na falência, constituirão créditos privilegiados a 

totalidade dos salários devidos ao empregado e a 

totalidade das indenizações a que tiver direito. 
 

d) Considera-se por prazo indeterminado todo contrato 

que suceder, dentro de seis meses, a outro contrato 

por prazo determinado, inclusive se a expiração deste 

dependeu da execução de serviços especializados ou 

realização de certos acontecimentos. 
 

e) A prova do contrato individual do trabalho será feita 

exclusivamente pelas anotações constantes da 

carteira profissional ou por instrumento escrito. 

 
 

Questão 14 
 

Assinale (V) verdadeiro ou (F) falso e ao final escolha a 

alternativa correta: 

 
 

I. (   ) Considera-se empregador a empresa, individual ou 

coletiva, que, assumindo os riscos da atividade 

econômica, admite, assalaria e dirige a prestação 

pessoal de serviço; 

 

II. (   ) Equiparam-se ao empregador, exclusivamente, para 

os efeitos exclusivos da relação de emprego, os 

profissionais liberais, as associações recreativas ou 

outras instituições sem fins lucrativos, que admitirem 

trabalhadores como empregados; 

 

III. (   ) Sempre que uma ou mais empresas, tendo embora, 

cada uma delas, personalidade jurídica, própria 

estiverem sob a direção, controle ou administração de 

outra constituindo grupo industrial, comercial ou de 

qualquer outra atividade econômica, serão, para os 

efeitos da relação de emprego, subsidiariamente 

responsáveis a empresa principal e cada uma das 

subordinadas; 

 

IV. (   ) Considera-se empregado toda pessoa física que 

prestar serviços de natureza não eventual a 

empregador, sob dependência deste e mediante salário. 

 
a) V, F, F, V. 

b) V, F, V, V. 

c) F, V, F, V. 

d) V, V, F, F. 

e) F, V, F, F. 
 

 

Questão 15 
 

São Princípios do Direito do Trabalho: 
 

 

I. Princípio da Proteção, Princípio da Norma Mais 

Favorável, Princípio da Condição Mais Benéfica.  

 

II. Princípio “in dubio pro operario”, Princípio da 

Imperatividade das Normas Trabalhistas, Princípio da 

Indisponibilidade dos Direitos Trabalhistas.  

 

III. Princípio da Intangibilidade Salarial, Princípio da 

Inalterabilidade Contratual Lesiva, Princípio da 

Primazia da Realidade.  

 

IV. Princípio da Continuidade da Relação de Emprego, 

Princípio da Boa Fé, Princípio da Razoabilidade. 

 

 

a) Apenas uma alternativa está correta. 

b) Apenas duas alternativas estão corretas. 

c) Apenas três alternativas estão corretas 

d) Todas as alternativas estão corretas; 

e) Nenhuma alternativa está correta. 
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DIREITO PROCESSUAL DO TRABALHO 

 

Questão 16 
 

Os princípios das nulidades são originários da teoria geral 

do processo, qual a única alternativa que NÃO 

corresponde a um destes princípios: 

 
 

a) Princípio da Causalidade; 

b) Princípio da Instrumentalidade das Formas; 

c) Princípio da Repressão ao Dolo Processual; 

d) Princípio da Consequência;  

e) Princípio da Convalidação. 
 

Questão 17 
 

No tocante ao que preceitua a CLT sobre as partes e os 

procuradores, identifique a alternativa correta: 

 
 

a) Os empregados e os empregadores poderão reclamar 

pessoalmente perante a Justiça do Trabalho e 

acompanhar as suas reclamações até o final. 
 

b) Nos dissídios individuais, os empregados e 

empregadores poderão fazer-se representar somente 

por intermédio do sindicato, advogado, inscrito na 

Ordem dos Advogados do Brasil. 
 

c) Nos dissídios coletivos, é obrigatória, aos 

interessados, a assistência por advogado. 
 

d) A constituição de procurador com poderes para o foro 

em geral poderá ser efetivada, mediante simples 

registro em ata de audiência, a requerimento verbal do 

advogado interessado, sem anuência da parte 

representada.  
 

e) A reclamação trabalhista do menor de 18 anos será 

feita por seus representantes legais e, na falta destes, 

exclusivamente pela Procuradoria da Justiça do 

Trabalho, pelo sindicato ou curador nomeado em juízo. 

 
 

Questão 18 
 

Nos dissídios individuais, cujo valor não exceda a 

quarenta vezes o salário mínimo vigente na data do 

ajuizamento da reclamação ficam submetidos ao 

procedimento sumaríssimo. Com base neste tema, 

responda: 

 
 

a) Estão excluídas do procedimento sumaríssimo as 

demandas em que é parte a Administração Pública 

direta, indireta, autárquica e fundacional. 

b) O pedido deverá ser certo ou determinado e indicará o 

valor aproximado. 
 

c) Não se fará citação por edital, incumbindo, ao autor, a 

correta indicação do nome e endereço do reclamado. 
 

d) A apreciação da reclamação deverá ocorrer no prazo 

máximo de dez dias do seu ajuizamento, podendo 

constar de pauta especial, se necessário, de acordo 

com o movimento judiciário da Junta de Conciliação e 

Julgamento. 
 

e) As partes serão intimadas da sentença em até quinze 

dias da audiência em que prolatada. 
 

Questão 19 
 

O art. 893 da CLT determina que das decisões são 

admissíveis os seguintes recursos, EXCETO:  

 
 

a) Embargos;        

b) Recurso ordinário; 

c) Recurso de revista; 

d) Agravo; 

e) Recurso extraordinário.  
 

Questão 20 
 

No processo do trabalho, como no processo civil, 

prevalece o livre convencimento na apreciação da prova, 

ou o princípio da persuasão racional da prova. Sendo 

assim, baseado nas provas produzidas no processo do 

trabalho, responda a alternativa correta. 

 
 

a) Cada uma das partes não poderá indicar mais de 3 

(três) testemunhas, salvo quando se tratar de 

inquérito, caso em que esse número poderá ser 

elevado a 8 (oito). 
 

b) As testemunhas comparecerão à audiência sempre 

independentemente de notificação ou intimação. 
 

c) A testemunha que for parente até o terceiro grau civil, 

amigo íntimo ou inimigo de qualquer das partes, não 

prestará compromisso, e seu depoimento valerá como 

simples informação. 
 

d) O documento em cópia oferecido para prova não 

poderá ser declarado autêntico pelo próprio advogado. 
 

e) O depoimento das partes e testemunhas que não 

souberem falar a língua nacional será feito por meio de 

intérprete trazido pela parte interessada ou nomeado 

pelo juiz ou presidente. 
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PROVA: LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Texto 1 
Deveres e direitos do trabalhador: o que pesa mais 

na balança 
 

A história das relações de trabalho tem em seu 
registro páginas escuras de exploração e por vezes 
sangrentas que justificam a máxima hobbseniana de o 
homem ser o lobo do homem. No Brasil, há exatos 
125 anos, o trabalho escravo foi “abolido” pela lei 
Áurea, inaugurando assim uma nova ordem nas 
relações de trabalho ainda que o revisionismo 
histórico questione as pretensões da referida lei, uma 
vez que fora promulgada numa época em que o 
trabalho escravo já não era mais produtivo (o custo-
benefício dos Senhores de Engenho já não 
recomendava a manutenção de uma senzala, ante a 
concorrência do trabalho assalariado da mão de obra 
qualificada dos imigrantes europeus). 
Por outro lado, a constatação de que “a história do 
direito é uma história de lutas”, como bem analisou o 
professor alemão Rudolf Von Ihering numa palestra 
proferida na Sociedade Jurídica de Viena intitulada A 
luta pelo Direito (Der Kampf ums Recht), encontra no 
direito brasileiro sua mais perfeita confirmação, uma 
vez que o atual ordenamento jurídico traz em seu bojo 
significativas conquistas como: hora extra; licença 
maternidade e paternidade; salário mínimo; férias; 
FGTS; auxílio desemprego, dentre outras conquistas, 
graças ao protagonismo sindical. 
Nem sempre foi assim, porém, como observa o Dr. 
Alexandre Magno Lima, advogado formado no 
UNICEUMA – Centro Universitário do Maranhão, com 
larga experiência em causas trabalhistas: “A posição 
do trabalhador perante a justiça do trabalho é a de 
parte mais fraca, que entra na relação de trabalho 
unicamente como força motriz do processo produtivo, 
desprovida de poder econômico, e necessitando de 
garantias para a manutenção de seu status e 
condições de trabalho que levem em conta sua 
dignidade enquanto ser humano”. 
Deveres do trabalhador 
Ao trabalhador, exigem-se, por exemplo, alguns 
deveres que podem ser inferidos da análise do artigo 
482 da CLT– Consolidação das Leis do Trabalho 
dentre os quais que seja dedicado ao trabalho; 
pontual; assíduo; cuidadoso em não revelar os 
segredos da empresa (segredos referentes à atividade 
principal desenvolvida e que possam comprometer a 

competitividade da empresa frente aos seus 
concorrentes). [...] 
Direitos e deveres no fiel da balança 
As consequências do descumprimento de suas 
obrigações por parte do trabalhador podem provocar 
sua suspensão; descontos no período de férias, dos 
dias em que faltou ao serviço sem justificativa, até a 
rescisão contratual (a mais grave das consequências). 
Mas, considerando os direitos e deveres dos 
trabalhadores, seria correto afirmarmos que a 
legislação brasileira é excessivamente benevolente 
para com os trabalhadores e injustamente severa para 
com os empregadores? O Dr. Alexandre Lima declara 
não haver desequilíbrio entre direitos e deveres, mas 
certa proporcionalidade conquistada ao longo do 
processo histórico das lutas trabalhistas. 
Essa proporcionalidade a que se refere o Dr. 
Alexandre, deve ser estendida como fruto da ação da 
justiça. Não devemos simplesmente conferir quantos 
direitos e deveres existem e decidir que para “x” 
deveres, devem existir “x” direitos. Quando se analisa 
um caso específico (causa trabalhista) a justiça, 
através de seus operadores (juízes, promotores e 
advogados) buscam estabelecer um equilíbrio, 
visando não só a garantia dos direitos do trabalhador, 
como a manutenção da atividade econômica do 
empregador, face a sua função social. 
(Pesquisa na Internet, 18 de abril de 2014) 
 
Texto para as questões de 21 a 30 
 
Questão 21 
 
As relações de trabalho entre empregador e 
empregado já sofreram tempos piores, com muitas 
lutas, uma vez que as normas ou não existiam, ou não 
eram bem cumpridas pela classe social mais forte. No 
entanto, hodiernamente, direitos e deveres de 
empregador e de empregado se encontram quase que 
equiparados, quando as leis trabalhistas, tendo uma 
proporcionalidade, são observadas por membros 
doutos que buscam analisar objetivamente cada caso 
a fim de ser dada sentença em que haja um equilíbrio. 
 
Todos os itens estão corretos, à exceção de: 
 

a) Encontra-se redigido de acordo com as 
normas tipográficas vigentes. 

b) Não constitui um gênero literário, mas sim um 
gênero textual. 

c) O parágrafo pertinente à questão expõe ideias 
que se podem inferir do texto. 
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d) O referido parágrafo constitui uma síntese, 
uma espécie de paráfrase do texto. 

e) O texto, de caráter objetivo, apresenta 
somente palavras e perífrases empregadas de 
modo denotativo. 

 
Questão 22 
 
Considere as assertivas abaixo para responder a esta 
questão. 
 

I. A Justiça do Trabalho sempre buscou as 
condições de respeito à dignidade humana do 
trabalho desde o início do século XIX. 

II. Há certa proporcionalidade dos direitos e 
deveres de empregadores e de empregados 
de acordo com o jurista (penúltimo e último 
§§), pois ela  existirá mesmo sem a 
interferência dos membros pertinentes à 
Justiça. 

 
A única alternativa em que não há falha é: 
 

a) Ambas as afirmativas se encontram de 
acordo com o texto. 

b) Apenas a afirmativa I está correta.  
c) Somente a assertiva II está sem deslize. 
d) Todas as duas afirmativas estão 

totalmente erradas. 
e) Na afirmação II, a afirmação está correta, 

porém a justificativa está errada. 
 
Questão 23 
 
Analise as assertivas abaixo para responder a esta 
questão. 
 

I. As reticências existentes no texto atestam 
uma interrupção. 

II. No texto, claramente redigido, o autor utiliza 
erroneamente o intertexto como um dos 
recursos textuais. 

III. No início do texto, no primeiro §, existe uma 
leve ironia, quando do emprego da palavra 
“abolido”, que aparece grifado, entre aspas. 

IV. As conquistas trabalhistas no Brasil foram 
conseguidas paulatinamente, após vários 
impasses. 

 
Está(ão) correta(s) a(s) alternativa(s): 
 

a) Há apenas uma correta. 

b) Existem somente três sem erro. 
c) Apenas duas estão corretas. 
d) Todas. 
e) Nenhuma.  

 
Questão 24 
 
Existem vários tipos e gêneros textuais, quanto a esse 
aspecto, existe apenas uma alternativa correta, 
identifique-a.  
 
a) Trata-se de um texto prescritivo por conter 

elementos coercitivos quanto à conduta humana, 
contendo, porém, elementos constitutivos de uma 
narrativa. 

b) É um texto do tipo injuntivo, opinativo por conter 
elementos instrucionais e argumentativos. 

c) Considera-se ser um texto do tipo narrativo e 
descritivo por conter relatos de uma situação. 

d) O excerto possui elementos e ideias que o levam a 
ser considerado dissertativo argumentativo, devido 
aos elementos contundentes existentes. 

e) É um texto dissertativo opinativo, devido à 
existência de ideias dirigidas à vida 
comportamental dos homens em sociedade. 

 
“A história das relações de trabalho tem em seu 
registro páginas escuras de exploração e por vezes 
sangrentas que justificam a máxima hobbseniana de o 
homem ser o lobo do homem. No Brasil, há exatos 
125 anos, o trabalho escravo foi “abolido” pela lei 
Áurea, inaugurando assim uma nova ordem nas 
relações de trabalho ainda que o revisionismo 
histórico questione as pretensões da referida lei, uma 
vez que fora promulgada numa época em que o 
trabalho escravo já não era mais produtivo (o custo-
benefício dos Senhores de Engenho já não 
recomendava a manutenção de uma senzala, ante a 
concorrência do trabalho  assalariado da mão de obra 
qualificada dos imigrantes europeus).” 

 
 

Questão 25 
 
“... ainda que o revisionismo histórico...” 
Substituindo-se a perífrase sublinhada por outra de 
valor relacional idêntico, apenas haverá divergência 
quanto à semântica no item:  
 
a) Se bem que. 
b) Apesar de. 
c) Embora.  
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d) Posto que. 
e) À medida que. 

 
Questão 26 
 
Observando o excerto, analise as assertivas abaixo. 
 

I. Existem elementos vocabulares empregados 
conotativamente. 

II. O parágrafo, de acordo com o registro formal da 
língua se encontra sem falhas quanto à ortografia, 
regência, concordância e ao emprego dos sinais 
de pontuação. 

III. Em “... o revisionismo histórico questione as 
pretensões...”, há o emprego de prosopopeia. 

IV. “No Brasil ” e “125 anos ” são ambos elementos 
circunstanciais cujos valores semânticos são 
díspares. 

V. Caso a locução “uma vez que ” fosse substituída 
por “na medida em que ” não haveria variação 
semântica. 

 
Estão corretas apenas as alternativas: 
 

a) I, II, III, V. 
b) I, II, III, IV. 
c) II, III, IV, V. 
d) I, III, IV, V. 
e) I, III, IV. 

 
Questão 27 
 
Em “... em que o trabalho escravo já não era...”, a 
palavra sublinhada possui função sintática , indicando 
uma circunstância. Identifique as alternativas em que 
a mesma palavra ou expressão, em destaque, exerça 
idêntica função sintática, marcando V ou F nas 
alternativas abaixo. 
 
(   ) “...que justificam a máxima”  (1º§) 
(    ) “No Brasil , há exatos...” (1º§) 
(    ) “...a constatação de que...”( 2º§) 
(    ) “...traz em seu bojo ...” ( 2º§) 
(    )”...que  entra na relação...” ( 3º§) 
 
a) F, V, V, F, F. 
b) F, V, F, V, F. 
c) V, F, V, F, V. 
d) V, F, F, F, F. 
e) F, V, F, V, V. 

 
 

Questão 28 
 
Assinale a única afirmativa em que há erro quanto às 
explicações anexas. 

 
a) “ podem provocar “ (5º§) está concordando com “as 

consequências” e não com “suas obrigações”. 
b) “de suas obrigações” é um termo complementar e 

não um termo essencial da oração. 
c) O termo “até” possui um valor relacional de limite. 
d) “férias “ é um termo que possui a forma plural com 

um sentido, mas, na forma singular, o sentido é 
outro. 

e) A coesão entre as orações dos parágrafos é 
organizada com predomínio de consequência.  
 

Questão 29 
 

Observe as afirmações abaixo referentes ao penúltimo 
parágrafo: 
 

I. “mas  considerando...” substituindo o termo 
destacado por “no entanto ”, o valor relacional 
será alterado. 

II. “...em que faltou  ...” o verbo se encontra no 
singular por concordar com “trabalhador ”. 

III. “ Seria correto afirmarmos   que a legislação 
brasileira ...”, os elementos sublinhados 
possuem idêntico valor sintático. 

IV. “consequências  e desequilíbrio ” recebem 
acento gráfico por uma mesma razão. 

V. Nele existe uma relação hipotética. 
 

Estão sem falha apenas as afirmações: 
 
a) I, III, IV. 
b) II, III, IV, V. 
c) II, IV, V. 
d) II, III, IV. 
e) I, III, V. 

 
Questão 30 
 
Em “... (segredos referentes à atividade principal...)”, o 
acento indicativo de crase é obrigatório. Identifique, 
nas alternativas abaixo, o único caso em que tal 
acento é facultativo. 

 
a) Todos gritaram à uma: queremos a liberdade de 

expressão! 
b) Diz o aforismo que à noite, todos os gatos são 

pardos. 
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c) Pretendemos ir amanhã até à cidade, mas 
voltaremos rápido. 

d) Referimo-nos àquele escabroso caso que 
consternou a cidade. 

e) Vivemos à procura de pessoas honestas, éticas, 
íntegras, mas como está sendo difícil encontrá-las. 
 

Texto 2 
 

O poder do conhecimento para o desenvolvimento 
socioeconômico 

 
Na atual era do conhecimento, o principal ativo de 
qualquer empreendimento produtivo encontra-se no 
seu capital humano. [...] 
O conhecimento é um dos principais determinantes da 
taxa de crescimento socioeconômico. Quanto maior o 
nível de qualificação profissional, maior é a 
produtividade, melhor é a qualidade e menor é o custo 
dos produtos  e serviços gerados e,  de acordo com a 
Revista Espaço Acadêmico, as nações mais 
industrializadas têm entre 60 e 80% de sua força de 
trabalho com qualificação profissional elevada. Já no 
Brasil, estima-se que esse percentual seja pouco mais 
de 1%.  
A escassez de capital humano qualificado apresenta-
se como gargalo e restrição ao desenvolvimento e 
competitividade das empresas no Brasil e no mundo. 
Essa concepção ganha força e fundamento diante da 
atual conjuntura do mercado tecnológico, onde o 
avanço desenfreado das tecnologias faz com que as 
universidades não consigam acompanhar o ritmo de 
geração de conhecimento necessário para lidar com 
tais tecnologias. A burocracia existente para alteração 
de grade curricular dos cursos superiores no país 
ainda é muito lenta para a velocidade requerida com o 
surgimento de novas tecnologias, o que agrava ainda 
mais o problema e faz essencial a criação de soluções 
a curto, médio e longo prazo para lidar com a 
situação. 
De acordo com a ANPROTEC, os parques 
tecnológicos atuam como promotores da cultura da 
inovação, da competitividade e da capacitação 
empresarial, fundamentados na transferência de 
conhecimento e tecnologia, com o objetivo de 
incrementar a produção de riqueza de uma 
determinada região. 
Sendo um parque tecnológico urbano, o Porto Digital 
(PD) criou para seus colaboradores e empresas o 
Programa de Qualificação do Porto Digital, a fim de 
incentivar as empresas do parque a aumentarem o 
seu potencial competitivo e de inovação através de 

aumento da qualificação de seus colaboradores a das 
próprias empresas, contribuindo assim para o 
crescimento da indústria de TIC, e de Economia 
Criativa Local.  
(Artigo de Cidinha Costa Gouveia, Internet, 
20/04/2014) 
 
Texto para as questões de 31 a 38 
 
 
Questão 31 
 
Em relação ao tipo e gênero textual , assinale a única 
alternativa correta 

 
a) Pode-se afirmar que é um texto argumentativo e 

pertence a um gênero textual específico. 
b) Embora haja argumentos firmes, o excerto 

pertence ao tipo narrativo. 
c) Trata-se de um texto descritivo, mas de caráter 

instrucional. 
d) Mesclam-se, no texto, os três tipos textuais 

acrescidos de uma argumentação adequada ao 
tema. 

e) O texto é prescritivo e injuntivo com incursões no 
tipo dissertativo argumentativo. 

 
Questão 32 
 
Considere as afirmativas abaixo a fim de poder 
responder a esta questão: 
 

I. O tema do excerto é a premência de mão de 
obra qualificada para o mercado de trabalho, 
sobretudo no condizente à informática.  

II. As Universidades brasileiras, em geral, 
buscam adequar-se ao mercado de trabalho e 
se encontram em uma posição proeminente 
no condizente à educação em geral. 

III. O Porto Digital busca qualificação profissional 
em tecnologia extensiva a outras empresas 
pernambucanas. 
 

 Encontra(m)-se correta(s) apenas a(s) alternativa(s): 
 

a) I. 
b) I e III. 
c) II. 
d) II e IV. 
e) III. 
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Questão 33 
 
Em “... apresenta-se como gargalo e restrição ao 
desenvolvimento e competitividade...” (3º§), os termos 
sublinhados e empregados conotativamente  possuem 
sentido similar apenas em uma das alternativas, 
identifique-a. 
 

a) Filtro pouco utilizado – extensão ao 
desenvolvimento. 

b) Lugar sem amplitude adequada, mas usado 
por poucos – ampliação do desenvolvimento. 

c) Lugar com oportunidades variadas – limitação 
para o desenvolvimento. 

d) Ambiente propício para todos – limitação para 
o desenvolvimento. 

e) Lugar por onde passam poucos – limitação 
para o desenvolvimento. 
 

Questão 34 
 
O texto em análise é parte integrante de um gênero 
textual chamado artigo. Em todas as assertivas se 
encontram características de tal gênero, exceto em 
uma, assinale-a. 
 

a)  Pode-se afirmar que ele é do tipo chamado 
de revisão e original por partir de informações 
existentes e apresentar originalidade na 
abordagem. 

b) Caracteriza-se por haver clareza, concisão, 
criatividade e correção. 

c) Não há necessidade de um artigo conter um 
resumo por seu conteúdo não poder ser 
sintetizado. 

d) Não deve ter informações inverídicas, nem 
apresentar incoerências e redundâncias. 

e) Deve observar o emprego de termos 
politicamente corretos e seguir parâmetros 
éticos. 

Questão 35 
 

“...não consigam acompanhar o ritmo de geração...” 
( 3º§) 
 

A perífrase verbal sublinhada se encontra em um 
modo verbal existente apenas em uma das 
alternativas, assinale-a. 
 

a) “... as nações mais industrializadas têm entre 
60 e 80%...” (2º§) 

b) “... geração de conhecimento necessário para 
lidar...” (3º§) 

c) “... o que agrava ainda mais o problema...” 
(3º§) 

d) “... que esse percentual seja de pouco mais de 
1%”. (3º§) 

e) “... os parques tecnológicos atuam como...” 
(2º§) 

 

“Sendo um parque tecnológico urbano, o Porto Digital 
(PD) criou para seus colaboradores e empresas  o 
Programa de Qualificação do Porto Digital, a fim de 
incentivar as empresas do parque a aumentarem o 
seu potencial competitivo e de inovação através de 
aumento da qualificação de seus colaboradores a das 
próprias empresas, contribuindo assim para o 
crescimento da indústria de TIC,  e de Economia 
Criativa Local. “ 
 
As questões 36 e 37 se referem ao parágrafo em 
epígrafe. 
 

Questão 36 
 

I. A coesão do parágrafo é realizada mediante 
uma relação de causa. 

II. A consequência é estabelecida, no mesmo 
parágrafo, pela oração seguinte. 

III. Caso a locução a fim de fosse substituída pela 
preposição para a identidade semântica 
continuaria. 

IV. As formas verbais “sendo, incentivar, 
aumentarem, contribuindo” são formas 
nominais e, geralmente, introduzem orações 
reduzidas. 

 

Quanto às afirmativas acima, será errado afirmar que: 
 

a) I se encontra correta 
b) II e III estão sem falha. 
c) I, II, III estão sem erro. 
d) II está com falha. 
e) IV se encontra sem deslize. 

 
Questão 37 
 
 “Urbano” é uma palavra caracterizadora equivalente a 
uma locução adjetiva “da cidade”. Dentre as palavras 
ou expressões sublinhadas abaixo, existe uma não 
possuidora de tal característica, identifique-a. 
 

a) “Porto Digital”. 
b) “Potencial competitivo”.  
c) “e de inovação”. 
d) “crescimento da indústria”. 
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e) “Economia Criativa local”. 
 

Questão 38 
 
Analise o período abaixo a fim de responder a esta 
questão. 
 
“A burocracia existente para alteração de grade 
curricular dos cursos superiores no país ainda é muito 
lenta para a velocidade requerida com o surgimento 
de novas tecnologias, o que agrava ainda mais o 
problema e faz essencial a criação de soluções a 
curto, médio e longo  prazo para lidar com a situação.” 
 

I. A forma verbal “é” está concordando com “A 
burocracia existente”, sujeito da oração, que 
se encontra no singular. 

II. A forma verbal “agrava” está com 
concordância inadequada porque deveria 
estar na 3ª pessoa do plural, concordando 
com “novas tecnologias”. 

III. Em “a criação” deveria haver acento grave, 
indicativo de crase. 

IV. “A burocracia existente”, a palavra sublinhada 
poderia ser substituída por uma oração com 
um pronome relativo “que existe”, sem haver 
variação semântica. 
 

 
Está(ão) correta(s )apenas: 
 

a) I, II. 
b) III. 
c) IV. 
d) I, III. 
e) I, IV. 

 
Texto 3  

 
[...] 
Os homens, seres racionais, deveriam em quaisquer 
posições exercidas na sociedade, agir, praticando os 
princípios éticos, morais que atestassem sua condição 
de ser superior na cadeia genética. 
No entanto, presenciamos, no cotidiano, cenas que 
agridem o indivíduo honesto e ético, quando pessoas 
subalternas, ultrajadas (não inferiores) são 
vilipendiadas em seus direitos, chamados de humanos 
e lhes são impostos apenas deveres. Ultrajadas o são 
também em seus direitos legais, uma vez que reza a 
Constituição:” Todos são iguais perante a lei.” É isso 
que observamos?  

Que bom seria se todos buscassem cumprir a lei... se 
todos respeitassem a individualidade 
alheia...Teríamos, então, com certeza, uma sociedade 
mais humanitária, mais coesa, enfim uma sociedade 
sustentável com paridade de tratamento e um Brasil 
melhor e mais pacífico. 
(Celina, facebook, acesso em 21/04/2014) 
 
 

Texto para as questões 39 e 40 
 

Questão 39 
 

 
Existe uma alternativa com falha em relação ao texto, 
assinale-a. 
 

a) O texto se encontra redigido de acordo com as 
normas de regência e de concordância, sem 
haver erros ortográficos. 

b) Há termo explicativo cuja função sintática de 
aposto. 

c) Se usássemos em lugar de “vilipendiados”, a 
palavra  “desprezados” não haveria diferença 
de sentido. 

d) Existe entre o primeiro e o segundo parágrafo 
um elemento conector indicativo de oposição. 

e) As palavras “vilipendiados” e “ultrajados” 
possuem uma relação perfeita de sinonímia. 
 

Questão 40 
 
Quanto às ideias centrais do excerto, analise as 
assertivas abaixo. 
 

I. Percebe-se um sentido de melhorar a  
sociedade mediante uma transformação 
individual. 

II. Nossas leis são, em geral, omissas quando se 
trata de indivíduos de classe social diferente. 

III. Os Direitos Humanos e as nossas leis 
defendem o ser humano em sentido lato, sem 
diferenças. Pelo menos, em tese. 

IV. Há, no excerto, uma possibilidade utópica de o 
homem minorar as diferenças respeitando o 
seu semelhante. 

 
 Encontra(m) se correta(s) apenas a(s) assertiva(s): 

 
a) I, II, III. 
b) II, III, IV. 
c) I, III, IV. 
d) I, IV. 
e) IV.  
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